

2021年11月8日,海南省公布全国重点文物保护单位、省级文物保护单位(第二批共28处)的保护范围,古建筑类别中的贞寿牌坊、邢祚昌牌坊和寿门坊入选。根据《民国琼山县志》的记载,仅海南琼山境内的坊表就有三百座左右,海南岛是名副其实的“牌坊之岛”。海南的牌坊主要以功名、节孝和贞节牌坊为主,像贞寿牌坊和寿门坊这种寿坊相对少见。除却入选的这两座寿坊,海南比较知名的寿坊还有“耆年硕德”牌坊和“期颐偕老”坊等。

海南岛上名寿坊

文本刊特约撰稿 刘亭亭



海口市木兑村的高莫氏贞寿百岁坊。

耆年硕德牌坊: 为孙中山题字颁立

椰林苍榕绿万顷,乡落常逢百岁人。漫步在海南乡间,时常可以看到遮天蔽日的百年榕树和树下静坐的耄耋老人。老人与苍榕带着岁月的沧桑,见证着村庄的变迁。海口市永兴镇的美梅村就是海南岛上千百个这样的村庄之一。

美梅村对于笔者来说并不陌生,2009年夏,在参加海南省全国文物普查海口市秀英区的普查工作时,笔者与后来同为文博工作者的符喜福,曾一起调查过美梅村的耆年硕德牌坊,现在仍记得看到牌坊为孙中山题字颁立时的激动心情。此坊立于苍树掩映的美梅村村口,坐西朝东,为火山岩条石构建的四柱三门通天寿坊,建于民国十一年(1922)二月。坊上部的石匾长约240厘米、高约75厘米,正反面均镌刻着孙中山题写给美梅村寿民吴汝功的“耆年硕德”四字,字体为阴刻楷书,并由朱笔描红。寿坊整体为方形石柱构建,每柱前后均有石条斜撑,中间两柱横石梁有石雕龙头相对而视,牌坊外部两石柱顶部还饰有对称的圆雕狮子。

从寿坊的题刻来看,除孙中山题写的“耆年硕德”外,旁款还有“大总统(印章)为寿民吴汝功题颂”“大总统内务部总长陈炯明、琼山县县长吴邦安为寿民

吴汝功立”和“中华民国十一年二月”,此坊为陈炯明批复琼山县县长吴邦安为寿民吴汝功所立的牌坊。

陈炯明是民国时期有名的粤系军事将领。有意思的是,寿坊上题刻陈炯明的职位是“大总统内务部总长”,这是1921年5月孙中山在广东组织国会,出任中华民国非常大总统时给陈炯明任命的职位。其时北京的民国政府仍在运行,这可能

是寿坊上题刻“大总统内务部总长”而不是直接题刻“内务部总长”的原因。此坊所立时间1922年2月,正是孙中山与陈炯明的关系逐渐变得微妙的节点。此时孙中山准备进行北伐,命陈炯明筹措军费,陈反对北伐。孙中山一怒之下于1922年4月免去陈炯明内务部总长职位,也即在颁立“耆年硕德”牌坊两个多月后,陈炯明便卸任了内务部总长一职,这座牌坊也成为那段历史的实物见证。

2011年在海口市博物馆举办的“辛亥名人——海南石刻遗墨展”中,耆年硕德牌坊的拓片曾展出,一同展出的还有另一座发现于琼山灵山镇福同村德劭年高寿坊的拓片。德劭年高寿坊上刻有“孙总理题颂”“琼山县寿民钟光传”“民国十六年谷旦”,民国十六年为1927年,“谷旦”是良辰吉日的意思。孙中山于1925年过世,所以“德劭年高”的题刻时间应比寿坊的建造时间更早。

高莫氏贞寿百岁坊: 寿高德昭成乡里名人

海口琼山区甲子镇的木兑村,是有着数百年历史的文化古村,村内至今仍存有颇具古韵的古建筑、古井和古牌坊。据说木兑村的“木兑”之名还源于传统的周易学说,东方属木,旭日东升,万物苏醒,呈生机盎然之态;兑在八卦中为西方,属金,是日落之所,这个小村庄的名字居然包含了时间的轮回,也暗含有生机和聚财之意。木兑村最负盛名的遗迹便是那座贞寿百岁坊,这座由乾隆皇



海口市美梅村的耆年硕德牌坊。

帝下旨建造的牌坊已有二百多年历史。

高莫氏贞寿百岁坊高约3.68米,长5.9米,宽2.3米,占地约14平方米,正中匾刻有“贞寿”二字,上方有“圣旨”二字,背侧有“荣思”“百岁坊”字样。旁有捐碑,题名“千古流芳”。村北约二公里处有寿坊主人莫孺人的墓冢,墓碑完好,可因年代久远,墓冢有少许破坏。

文物普查期间,据村民介绍,该村主要姓氏为高氏,全村共有400多人。莫孺人生于清康熙年间,本为定安佳龙村人士,17岁嫁给高归涵公为妻。高归涵,据传曾官至巡抚(应是村民误传),成婚四年后归涵早逝,莫孺人为其守贞,享年102岁,此村高氏一族基本为其后代。莫孺人生前有佳名,相传有三高,即高德、高贞、高寿,在本地有很高的威望。为人忠诚聪慧,勤劳的操行广为流传。在其逝世后,乾隆下诏赐银三十两、布缎三匹建坊,以示褒奖。《民国琼山县志·人物志·旌寿》记有:“高涵德,兴都人。妻莫氏,生员蕙女,年二十二寡,矢志柏舟,养生葬死,各尽其道。尝年饥,里长催赋甚急,邻人因争酿祸,氏割机以代完纳,后不责偿。妻一百二岁,乾隆四十一年旌。”记载大体与村民描述相符,高归涵与高涵德应是一人,不知是字与名的差异,还是高氏后人记录有误。

另外民间传说高莫氏曾帮助两位年轻人躲避充军,被其所救的年轻人中,有一位后来做了大官,对高莫氏当年相救之事心怀感恩,就上奏朝廷颂扬其事迹,后乾隆帝下旨赏赐其旌旗、匾牌等物。不过高莫氏年寿较高,为其丈夫守贞数十年,符合传统的贞孝观念,地方官员上报朝廷,赐予其贞寿牌坊本来就在情理之中。

期颐偕老坊: 百岁夫妻获皇帝旌表

海南岛上还有一类知名的寿坊,唤作“期颐偕老坊”,《礼记·曲礼上》曰:“八十、九十曰耄,七年曰悼,悼与耄虽有罪,不加刑焉。百年曰期,颐。”故而期颐偕老坊是为百岁老人所立,又有“偕老”二字,一般是双人合立。《民国琼山县志·人物志·旌寿》记有:“王烈,遵都人,妻李氏,均寿一百三岁,咸丰三年旌,蒙恩给期颐偕老坊,赏赐银缎。”《民国琼山县志·古迹志·坊表》记有:“期颐偕老坊:后刻‘昇平人瑞’,为寿民王简、王烈合立,在城西甘蔗园安外。”这两处地方志中的期颐偕老坊分别是王烈和其妻李氏、王简和王烈合立,都符合“偕老”的称谓。

王烈和其妻李氏的墓葬位于海口市龙泉镇雅文村村南,坐西向东。墓冢由方形石块砌成,整体为圆形,是夫妇合葬墓。墓正前方约四米处立有寿坊,坊上正中刻有“期颐偕老”四个大字,落款为“咸丰三年八月十一日奉旨给舆县民王烈、妇李氏。咸丰五年仲夏月建”。王简和王烈合立的期颐偕老坊现在还未找到,王烈一人出现在两处文献记载中,其在乡里的名气可见一斑。

除了期颐偕老坊、耆年硕德牌坊等知名寿坊,像海口市涌潭村重修的明代莫氏贞寿坊、临高县多文村吴垣辅的耄耋齐眉坊等也是海南寿坊的重要代表。通观这些获立牌坊的海南乡民,莫不是高寿有德之人,他们的事迹教化后人,他们的寿坊也成为海南长寿文化的历史名片之一。■



海口市涌潭村重修的莫氏贞寿坊。



海口市雅文村的期颐偕老坊。
(本版图片均为资料图)